

## Γ Λ Ω Σ Σ Α Ρ Ι

**Άγωνα ζώδια:** Δίδυμοι, Λέων, Παρθένος.

**Αδυναμία:** Ένας πλανήτης βρίσκεται σε αδυναμία όταν είναι τοποθετημένος στο απέναντι ζώδιο από αυτό που κυβερνά, π.χ. η αδυναμία της Σελήνης είναι στον Αιγόκερω.

**Αέρινα ζώδια:** Δίδυμοι, Ζυγός, Υδροχόος.

**Ακμή:** Το διαχωριστικό όριο μεταξύ δύο οίκων, σε ένα ωροσκόπιο. Στην Ωριαία αστρολογία ακολουθείται ο κανόνας του Πτολεμαίου, σύμφωνα με τον οποίο ένας πλανήτης που βρίσκεται 5° πριν από την ακμή ενός οίκου θεωρείται ότι ανήκει στον επόμενο οίκο.

**Ακούοντα:** Ζυγός, Σκορπιός, Τοξότης, Αιγόκερως, Υδροχόος, Ιχθείς. Βλ. επίσης **Προστάπτοντα**.

**Αλγκόλ:** Δυσμενής απλανής στον αστερισμό του Περσέα. Ονομάζεται επίσης το Κεφάλι της Μέδουσας. Έχει τη φύση του Κρόνου, του Δία και του Άρη. Επηρεάζει το λαιμό των ανθρώπων και σχετίζεται με τους αποκεφαλισμούς. Το 2000 βρισκόταν στις 26° και 10' του Ταύρου. Σε έναν ωριαίο χάρτη, όποιος πλανήτης βρεθεί σε σύνοδο με τον Αλγκόλ βαθμολογείται με -5.

**Αμοιβαία αποκλίνουσα όψη:** Όψη που σχηματίζεται όταν ο ένας πλανήτης είναι ανάδρομος και ο άλλος ορθόδρομος, με αποτέλεσμα να απομακρύνονται και να μη σχηματίζουν όψη μεταξύ τους.

**Αμοιβαία συγκλίνουσα όψη:** Όψη που σχηματίζεται όταν ο ένας πλανήτης είναι ορθόδρομος και ο άλλος ανάδρομος, με αποτέλεσμα να σχηματίζουν συγκλίνουσα όψη.

**Αμοιβαία υποδοχή:** Συμβαίνει όταν δύο πλανήτες “υποδέχονται” ο ένας τον άλλον, σε έναν από τους θεμελιώδεις τίτλους τους. Η αμοιβαία υποδοχή από ζώδιο είναι η πιο δυνατή: π.χ. Άρης στον Αιγόκερω σε τετράγωνο με τον Κρόνο στον Κριό.

**Ανάδρομος:** Ο πλανήτης που φαινομενικά κινείται με ανάδρομη κίνηση πάνω στην εκλειπτική, δηλ. αντίθετα με τη φορά των ζωδίων. Στην Ωριαία αστρολογία ένας ανάδρομος πλανήτης μπορεί να δείχνει:

- α) ότι ένα χαμένο αντικείμενο ή πρόσωπο γυρίζει πίσω
- β) ότι το άτομο που σημειοδοτεί ο ανάδρομος πλανήτης αλλάζει γνώμη
- γ) ότι υπάρχει καθυστέρηση στην εξέλιξη της υπόθεσης του χάρτη.

Αν η Σελήνη σχηματίζει όψη με ανάδρομο πλανήτη, σημαίνει ότι η έκβαση του ζητήματος θα είναι γρήγορη.

Στην Ωριαία, η ανάδρομη κίνηση ενός πλανήτη είναι μία από τις συμπτωματικές αδυναμίες και βαθμολογείται με -5.

**Αναιρέτης:** Αστρολογικός όρος ελληνικής προέλευσης, ο οποίος δηλώνει τον πλανήτη που δίνει τέλος στη ζωή· ιδίως αν βρίσκεται σε δυσμενή όψη με τον Αφέτη (βλ. λήμμα). Χρησιμοποιείται σπάνια στη σύγχρονη αστρολογία.

**Ανατολικά του Ηλίου (oriental):** Ανατολικά του Ηλίου λέμε ότι βρίσκονται οι πλανήτες που έχουν κάνει σύνοδο με τον Ήλιο και τείνουν να σχηματίσουν αντίθεση μαζί του. Αν εκλάβουμε ως Ωροσκόπο τη μοίρα στην οποία βρίσκεται ο Ήλιος, οι πλανήτες που θα βρεθούν πάνω από τον ορίζοντα ονομάζονται ανατολικοί και η βαθμολογία τους διαμορφώνεται ανάλογα με το ποιοι είναι αυτοί οι πλανήτες (βλ. σελ. 145, 167).

**Ανατολική γωνία:** Η ακμή του 1ου οίκου, ο Ωροσκόπος.

**Ανατολικός:** Ο πλανήτης που ανατέλλει πριν τον Ήλιο.

**Ανθρώπινα ζώδια:** Δίδυμοι, Παρθένος, Υδροχόος και το πρώτο μέρος του Τοξότη. Μερικοί αστρολόγοι προσθέτουν και το Ζυγό.

**Ανοχή:** Το επιτρεπόμενο όριο σε μοίρες, προκειμένου να έχουν ισχύ οι όψεις μεταξύ των πλανητών.

**Αντίθεση:** Όταν σε ένα χάρτη δύο ή περισσότερα ουράνια σώματα έχουν μεταξύ τους απόσταση 180°.

**Αντισκιά:** Η συμμετρική θέση ενός πλανήτη στον άξονα συμμετρίας Καρκίνου - Αιγόκερω. Το μεσοδιάστημα της θέσης ενός πλανήτη και της αντισκιάς του βρίσκεται πάντοτε στη 0° του Καρκίνου ή στη 0° του Αιγόκερω. Η ερμηνεία της αντισκιάς σε έναν ωριαίο χάρτη έχει τη χροιά της συνόδου. Βλ. επίσης **Κοντραντισκιά**.

**Αξιολόγηση (οίκων):** Παραδοσιακά, οι οίκοι αξιολογούνται ως εξής:

1ος, 10ος, 7ος, 4ος, 11ος, 5ος, 9ος, 3ος, 2ος, 8ος, 6ος, 12ος.

**Απλανείς (αστέρες):** Πρόκειται για άστρα που βρίσκονται εκτός του ηλιακού μας συστήματος, τα οποία εξαιτίας της μεγάλης απόστασής τους από τη Γη φαίνονται ακίνητα. Στην Ωριαία αστρολογία λαμβάνουμε υπ' όψη μας τους πλέον υποσχόμενους (περίπου 40-50). Συναντώνται και με την ονομασία **σταθεροί** αστέρες.

**Απόγειο ή Ζενίθ:** Το υψηλότερο σημείο του ουράνιου θόλου το οποίο ορίζεται από τη νοητή κατακόρυφη γραμμή, που προεκτείνεται από το κέντρο της Γης προς τα πάνω, τη στιγμή που η γραμμή αυτή διέρχεται από ένα συγκεκριμένο τόπο. Προέρχεται από τις λέξεις *από* και *Γαία*.

**Αποκλίνουσα ή αποχωρίζουσα όψη:** Όταν δύο πλανήτες έχουν ολοκληρώσει την όψη τους και απομακρύνονται με ανοχή μεγαλύτερη των 6'. Στην Ωριαία, η αποκλίνουσα όψη έχει ολοκληρωθεί πριν γίνει η ωριαία ερώτηση, οπότε οι πλανήτες που εμπλέκονταν στην υπόθεση αποχωρίζονται.

**Αργοί ή Βαρείς (πλανήτες):** Ο Δίας και ο Κρόνος. Στη σύγχρονη αστρολογία προστίθενται και οι Ουρανός, Ποσειδώνας και Πλούτωνας.

**Αργός (σε κίνηση):** Ο πλανήτης που κινείται πιο αργά από τη μέση ημερήσια ταχύτητά του. Πρόκειται για μια από τις συμπτωματικές αδυναμίες και βαθμολογείται με -2.

**Αρσενικά ζώδια:** Τα ζώδια του αέρα και της φωτιάς: Κριός, Δίδυμοι, Λέων, Ζυγός, Τοξότης, Υδροχόος.

**Αρσενικοί πλανήτες:** Ο Ήλιος, ο Άρης, ο Δίας και ο Κρόνος.

**Αστρολογία επιλογής:** Κλάδος της αστρολογίας σύμφωνα με τον οποίο επιλέγεται η

πιο ευνοϊκή χρονική στιγμή για να ξεκινήσει οποιοδήποτε θέμα, προκειμένου να έχει καλή εξέλιξη.

**Ασύνδετα ζώδια:** Τα ζώδια που σχηματίζουν όψη  $150^\circ$  ή  $30^\circ$ , δεν συνδέονται δηλαδή μεταξύ τους με καμία από τις κύριες όψεις ούτε με αντισκιά ή κοντραντισκιά.

**Άτυχοι οίκοι:** Θεωρούνται ο 6ος, ο 8ος και ο 12ος.

**Αύξουσα όψη:** Η συγκλίνουσα όψη που ολοκληρώνεται αντίθετα με τη φορά των ζωδίων: π.χ. Σελήνη στις  $5^\circ$  του Κριού σε εξάγωνο με τον Ήλιο στις  $10^\circ$  του Υδροχού. Στην ξένη βιβλιογραφία συναντάται με τον όρο dexter.

**Αφέτης:** Ο δότης της ζωής και της διάρκειάς της. Πρόκειται για ένα συγκεκριμένο σημείο ή ουράνιο σώμα σε ένα γενέθλιο χάρτη. Συνήθως πρόκειται για τον Ήλιο, τη Σελήνη, τον Ωροσκόπο ή τον Κλήρο της Τύχης, κάτι που εξαρτάται από τη θέση τους μέσα στο χάρτη και από το ωροσκόπιο – αν είναι ημερήσιο ή νυκτερινό. Στην ξένη βιβλιογραφία συναντάται συχνά με την ονομασία Hyleg.

**Άφωνα ζώδια:** Καρκίνος, Σκορπιός και Ιχθείς. Τα ζώδια του νερού δεν έχουν “φωνή”. Η ιδιότητά τους αυτή ενισχύεται αν ο Ερμής βρίσκεται σε ένα από αυτά και σε σύνοδο, τετράγωνο ή αντίθεση με τον Κρόνο.

**Βαθμολογία (πλανητών):** Η συνολική δύναμη ενός πλανήτη σε έναν ωριαίο χάρτη, που προκύπτει από την καταμέτρηση των θεμελιωδών και συμπτωματικών δυνάμεων (βλ. πίνακα σελ. 145). Εκτός των πλανητών, από τις θεμελιώδεις και συμπτωματικές δυνάμεις βαθμολογείται και ο Κλήρος της Τύχης.

**Βασιλίσκος:** Απλανής αστέρας που σημειοδοτεί φήμη, τιμές, πλούτη και δόξα· αν όμως προσβάλλεται, σκάνδαλα, βία και καταστροφές. Είναι ο πιο ευνοϊκός από τους απλανείς και έχει τη φύση του Άρη και του Δία. Στη βιβλιογραφία συναντάται με την ονομασία Regulus. Το 2000 βρισκόταν στις  $29^\circ 50'$  Λέοντα. Σε έναν ωριαίο χάρτη, όποιος πλανήτης βρίσκεται σε σύνοδο μαζί του βαθμολογείται με +6.

**Γέμιση Σελήνης:** Συμβαίνει όταν έχει γίνει η σύνοδος της Σελήνης με τον Ήλιο (νέα Σελήνη) και προχωρεί σε αντίθεση μαζί του (πανσέληνος), οπότε το φως της αυξάνεται,

όπως το βλέπουμε από τη Γη. Στα αρχαία ελληνικά κείμενα χρησιμοποιείται ο όρος **αυξιφωτούσα**. Στην Ωριαία αστρολογία λαμβάνεται σοβαρά υπόψη στην ερμηνεία ενός χάρτη. Όταν η Σελήνη είναι σε γέμιση αποκτά μια συμπτωματική δύναμη και βαθμολογείται με +2.

**Γενικός επικυρίαρχος:** Ο πλανήτης που συγκεντρώνει τις περισσότερες θεμελιώδεις δυνάμεις σε ολόκληρο το ωροσκόπιο.

**Γήινα ζώδια:** Ταύρος, Παρθένος, Αιγόκερως.

**Γόνιμα ζώδια:** Καρκίνος, Σκορπιός, Ιχθείς. Αν ο Ωροσκόπος, ο Ήλιος και ο κυβερνήτης του Ωροσκόπου είναι δυνατοί και βρίσκονται σε ένα από αυτά τα ζώδια θεωρούνται σύμβολα γονιμότητας. Ιδιαίτερα σημαντικό στοιχείο σε ωριαίες ερωτήσεις που αφορούν τεκνοποίηση.

**Γρήγοροι ή Ελαφρείς (πλανήτες):** Ήλιος, Σελήνη, Ερμής, Αφροδίτη, Άρης.

**Γρήγορος (σε κίνηση):** Ο πλανήτης που κινείται πιο γρήγορα από τη μέση ημερήσια ταχύτητά του. Στην Ωριαία αστρολογία ένας γρήγορος πλανήτης θεωρείται ενισχυμένος. Είναι μια από τις συμπτωματικές δυνάμεις και βαθμολογείται με +2.

**Γωνιακοί άξονες ή Γωνίες:** Είναι ο Ωροσκόπος, το Μεσουράνημα, καθώς και οι ακμές των ακριβώς απέναντι οίκων. Οι οίκοι που αντιστοιχούν σ' αυτές είναι ο 1ος, ο 10ος, ο 7ος και ο 4ος και ονομάζονται **γωνιακοί οίκοι**. Οι πλανήτες που βρίσκονται τοποθετημένοι σε γωνιακούς οίκους ονομάζονται **γωνιακοί πλανήτες** και η επίδρασή τους θεωρείται πιο δυνατή. Στην Ωριαία αστρολογία ένας γωνιακός πλανήτης βαθμολογείται με +5 (στον 1ο και τον 10ο οίκο) και με +4 (στον 7ο και τον 4ο οίκο).

**Δεκανός:** Διαίρεση των ζωδίων σε τρία τμήματα των 10°.

**Δεσμοί:** Είναι τα σημεία όπου η τροχιά της Σελήνης ή των πλανητών τέμνει την εκλειπτική. Οι δεσμοί συνήθως είναι ανάδρομοι και η κίνησή τους είναι γύρω στα 3' την ημέρα. Συνήθως αναφερόμαστε στους Δεσμούς της Σελήνης, οι οποίοι προκειμένου να κάνουν τον κύκλο του ζωδιακού και να βρεθούν ξανά στο ίδιο ζώδιο χρειάζονται περίπου 19 χρόνια. Ο Βόρειος Δεσμός της Σελήνης ή "Κεφάλι του Δράκου" (♁) έχει τη

φύση του Δία και, στην Ωριαία αστρολογία, θεωρείται ευνοϊκό σύμβολο που φέρνει επιτυχία. Το ακριβώς αντίθετο σημείο του Βόρειου Δεσμού στο ζωδιακό είναι ο Νότιος Δεσμός της Σελήνης ή “Ουρά του Δράκου” (♄), ο οποίος έχει τη φύση του Κρόνου και στην Ωριαία θεωρείται ότι επηρεάζει δυσμενώς το χώρο με τον οποίο συνδέεται.

**Δευτερεύουσες όψεις:** Όψεις πλανητών που δεν χρησιμοποιούνται στην Ωριαία αστρολογία. Οι πιο γνωστές είναι: 30°, 45°, 72°, 135°, 144°, 150°.

**Διάδοχοι οίκοι:** Οι οίκοι που βρίσκονται στο μέσο των τεταρτημορίων. Είναι εκείνοι που έπονται των γωνιακών, δηλ. ο 2ος, ο 5ος, ο 8ος και ο 11ος. Αυτοί οι οίκοι συμβολίζουν και αντιπροσωπεύουν τους οικονομικούς και υλικούς πόρους των αντίστοιχων γωνιακών οίκων.

**Διπλά ζώδια:** Δίδυμοι, Τοξότης, Ιχθείς. Ορισμένοι αστρολόγοι προσθέτουν και την Παρθένο.

**Δορυφόρος:** Πλανήτης που παίζει το ρόλο του σωματοφύλακα για τον Ήλιο ή τη Σελήνη. Όσον αφορά στον Ήλιο, δορυφόρος του θεωρείται ο πλανήτης ο οποίος έχει ανατείλει λίγο πριν από αυτόν, είτε στο ίδιο ζώδιο με αυτόν είτε στα δύο προηγούμενα. Κατ’ αντιστοιχία οι δορυφόροι της Σελήνης ανατέλλουν μετά από αυτήν, είτε στο ίδιο ζώδιο ή στο αμέσως προηγούμενο.

**Δυνάμεις:** Διακρίνονται στις θεμελιώδεις και τις συμπτωματικές δυνάμεις. Συναντώνται και ως τίτλοι ή αρετές.

**Δυσμενείς:** Θεωρούνται ο Άρης, ο Κρόνος και ο Νότιος Δεσμός της Σελήνης, καθώς και κάποιοι απλανείς όπως ο Αλγκόλ. Ο Άρης και ο Κρόνος ονομάζονται επίσης κακοποιοί ή κακεργέτες.

**Δυτικά του Ηλίου (occidental):** Ένας πλανήτης βρίσκεται δυτικά του Ηλίου από τη στιγμή που έχει ολοκληρώσει την αντίθεση και τείνει να σχηματίσει σύνοδο μαζί του. Εκλαμβάνοντας τη μοίρα του Ήλιου ως Ωροσκόπο, οι πλανήτες που βρίσκονται κάτω από τον ορίζοντα ονομάζονται δυτικοί και βαθμολογούνται ανάλογα με τον πλανήτη (βλ. σελ. 145, 167).

**Δυτικός:** Ο πλανήτης που ανατέλλει μετά τον Ήλιο.

**Δωδεκατημόρια:** Ο χωρισμός ενός ζωδίου σε 12 τμήματα των 2 1/2 μοιρών έκαστο.

**Εκλειπτική:** Η φαινομενική πορεία του Ήλιου στην ουράνια σφαίρα, σύμφωνα με την γεωκεντρική αντίληψη. Η απόκλιση της εκλειπτικής από τον Ουράνιο Ισημερινό είναι 23,5°.

**Εμπεριεχόμενο ζώδιο:** Το ζώδιο το οποίο βρίσκεται ολόκληρο μέσα σε έναν οίκο, αλλά δεν καταλαμβάνει την ακμή του. Ο κυβερνήτης του ζωδίου αυτού μετατρέπεται αυτόματα σε συγκυβερνήτη του οίκου.

**Εμπεριεχόμενος πλανήτης:** Είναι ο πλανήτης που συμβαίνει να βρίσκεται τοποθετημένος σε εμπεριεχόμενο ζώδιο.

**Εντοπισμός:** Η τοποθεσία, όπου βρίσκονται τα χαμένα αντικείμενα ή τα αγνοούμενα πρόσωπα, μπορεί να εντοπιστεί με τους εξής τρόπους: α) από το στοιχείο του ζωδίου του σημειοδότη β) από τον οίκο που βρίσκεται ο σημειοδότης (γωνιακός, διάδοχος, κατιών) και γ) από τον προσανατολισμό (βόρεια, ανατολικά κ.λπ.), ο οποίος καθορίζεται από το ζώδιο και τον οίκο του σημειοδότη.

**Εξάγωνο:** Όταν σε ένα χάρτη δύο ή περισσότερα ουράνια σώματα έχουν μεταξύ τους απόσταση 60°.

**Έξαρση:** Ένας πλανήτης βρίσκεται σε έξαρση όταν είναι τοποθετημένος σε ζώδιο στο οποίο λειτουργεί πολύ καλά, όπως ο Δίας στον Καρκίνο ή η Αφροδίτη στους Ιχθύς. Η έξαρση είναι μια από τις θεμελιώδεις δυνάμεις και βαθμολογείται με +4.

**Εξωκρόνιοι ή αργοί:** Ονομάζονται οι πέραν του Κρόνου πλανήτες: Ουρανός, Ποσειδώνας και Πλούτυνας.

**Επικυρίαρχος:** Όρος που προσδιορίζει τον πλανήτη με τις περισσότερες θεμελιώδεις δυνάμεις σε ένα ζώδιο, σε έναν οίκο ή σε συγκεκριμένη μοίρα ενός ζωδίου. Στην ξένη βιβλιογραφία συναντάται με την ονομασία Almuten. Βλ. επίσης **Γενικός επικυρίαρχος**.

**Ερωτών:** Στην Ωριαία αστρολογία είναι το πρόσωπο που απευθύνει την ερώτηση στον αστρολόγο και σημειοδοτείται πάντοτε από τον 1ο οίκο.

**Ευμενείς (πλανήτες):** Θεωρούνται η Αφροδίτη και ο Δίας. Συναντώνται και με τις ονομασίες ευνοϊκοί ή ευεργέτες. Ο Πτολεμαίος στην *Τετράβιβλο* τους αναφέρει ως αγαθοποιούς. Ευνοϊκά σημεία θεωρούνται επίσης ο Κλήρος της Τύχης και ο Βόρειος Δεσμός της Σελήνης, καθώς και μερικοί απλανείς όπως η Σπίκα και ο Βασιλίσκος.

**Ζητούμενο:** Σε έναν ωριαίο χάρτη είναι το θέμα, το πρόσωπο ή το αντικείμενο για το οποίο γίνεται η ερώτηση και γι' αυτό ενδιαφέρεται να μάθει ο ερωτών.

**Ηλιόφωτος πλανήτης (στην καρδιά του Ήλιου):** Όρος που αναφέρεται σε μια πολύ στενή σύνοδο ενός πλανήτη με τον Ήλιο, όταν η απόστασή τους είναι λιγότερο από 17' τόξου. Παραδοσιακά, η θέση αυτή ενδυναμώνει τον πλανήτη. Στη βιβλιογραφία το φαινόμενο του Ηλιόφωτου πλανήτη συναντάται με τον όρο *Cazimi*. Είναι μία από τις ισχυρότερες συμπτωματικές δυνάμεις και βαθμολογείται με +5.

**Ημερήσια ωροσκόπια:** Είναι τα ωροσκόπια εκείνα στα οποία ο Ήλιος βρίσκεται πάνω από τον ορίζοντα, δηλ. στο 12ο, τον 11ο, το 10ο, τον 9ο, τον 8ο ή τον 7ο οίκο.

**Ημερήσιοι πλανήτες:** Ο Ήλιος, ο Δίας και ο Κρόνος.

**Θηλυκά ζώδια:** Τα ζώδια της Γης και του Νερού: Ταύρος, Καρκίνος, Παρθένος, Σκορπιός, Αιγόκερως, Ιχθείς.

**Θηλυκοί πλανήτες:** Η Σελήνη και η Αφροδίτη, καθώς και ο Ερμής όταν συνδέεται με θηλυκούς πλανήτες.

**Θηριώδη ζώδια:** Ο Λέοντας και το τελευταίο μέρος του Τοξότη.

**Hayz:** Ένας πλανήτης βρίσκεται σε κατάσταση Hayz:

όταν είναι **αρσενικός, ημερήσιος** σε **αρσενικό ζώδιο**, **πάνω** από τον ορίζοντα και όταν είναι **θηλυκός, νυκτερινός** σε **θηλυκό ζώδιο**, **κάτω** από τον ορίζοντα.

Ο Ήλιος, ο Δίας και ο Κρόνος θεωρούνται ότι βρίσκονται σε κατάσταση Hayz σε ημερήσιο



ωροσκόπιο, ενώ η Σελήνη, η Αφροδίτη και ο Άρης είναι σε Hayz σε νυκτερινό ωροσκόπιο. Ο Ερμής δεν βρίσκεται ποτέ σε Hayz.

Στην Ωριαία αστρολογία όταν ένας σημειοδότης πλανήτης βρίσκεται σε Hayz είναι ένδειξη ότι το ζητούμενο θα επιτευχθεί.

**Ιδιομοιρίας (όψη):** Πρόκειται για μια όψη ακριβείας, στην οποία απαραίτητη προϋπόθεση είναι οι πλανήτες να βρίσκονται στην ίδια μοίρα. Π.χ. ο Ήλιος στις 13° 05' των Διδύμων σε τρίγωνο με τον Δία στις 13° 25' του Ζυγού. Στην ξένη βιβλιογραφία συναντάται με την ονομασία **Partil**, καθώς και με την παλαιότερη γραφή **Partille**.

**Ιδιοσυγκρασιακοί τύποι:** Σύμφωνα με τα τέσσερα στοιχεία, αυτοί είναι:

Χολερικός	Φωτιά	♁, ♃, ♄	Ζεστός προς Ξηρός
Μελαγχολικός	Γη	♁, ♁, ♁	Ξηρός προς Κρύος
Αιματώδης	Αέρας	♁, ♁, ♁	Υγρός προς Ζεστός
Φλεγματικός	Νερό	♁, ♁, ♁	Κρύος προς Υγρός

**Καμένος (πλανήτης):** Αστρολογικός όρος που αναφέρεται σε έναν πλανήτη ο οποίος βρίσκεται σε απόσταση 17' - 8,5° από τον Ήλιο και οπωσδήποτε στο ίδιο ζώδιο με αυτόν. Είναι μια από τις συμπτωματικές αδυναμίες και βαθμολογείται με -5.

**Κατιόντες οίκοι:** Οι πιο απομακρυσμένοι οίκοι από τους γωνιακούς, οι οποίοι έπονται των διάδοχων οίκων.

**Κατοικία:** Όταν ένας πλανήτης βρίσκεται στο ζώδιο που κυβερνά, π.χ. η Σελήνη στον Καρκίνο ή ο Άρης στον Κριό. Μια από τις θεμελιώδεις δυνάμεις, που βαθμολογείται με +5.

**Κάτω από τις ακτίνες του Ήλιου:** Πλανήτης που βρίσκεται σε απόσταση 17'-17° από τον Ήλιο. Στην Ωριαία θεωρείται ελαφρώς εξασθενημένος και βαθμολογείται με -4.

**Κενός πορείας:** Ένας πλανήτης που δεν σχηματίζει ούτε δέχεται καμία παραδοσιακή όψη, ωστόσο εγκαταλείπει το ζώδιο στο οποίο βρίσκεται. Αυτό συμβαίνει συχνότερα με τη Σελήνη επειδή είναι ο γρηγορότερος πλανήτης. Στην Ωριαία αστρολογία, η Σελήνη

κενή πορείας δηλώνει ότι αδυνατεί να φέρει σε πέρας την υπόθεση που αφορά ο χάρτης, οπότε τα πράγματα μένουν ως έχουν.

**Κλήροι:** Σημαντικά σημεία πάνω στην εκλειπτική, η θέση των οποίων προκύπτει από το συνδυασμό άλλων σημείων ή πλανητών: π.χ. ο Κλήρος της Τύχης έχει τόση απόσταση από τον Ωροσκόπο όση έχει η Σελήνη από τον Ήλιο. Οι Έλληνες ήταν οι πρώτοι που επινόησαν και έβαλαν σε εφαρμογή τη χρήση των κλήρων στην αστρολογία.

**Κλήρος της Τύχης:** Ο πιο γνωστός από τους κλήρους. Ο τύπος υπολογισμού του στα ημερήσια ωροσκόπια είναι: Ωροσκόπος + ☽ - ☾ και στα νυκτερινά: Ωροσκόπος + ☾ - ☽.

**Κοντραντισκιά:** Το ακριβώς αντίθετο σημείο στο ζωδιακό από αυτό της αντισκιάς, που απέχει δηλαδή 180° ακριβώς από την αντισκιά. Ερμηνεύεται συνήθως σαν να υπάρχει όψη τετραγώνου ή αντίθεσης μεταξύ των σημειοδοτών πλανητών.

**Κοσμική αστρολογία:** Η αστρολογία που ασχολείται με τα φαινόμενα του μακρόκοσμου. Εδώ εμπίπτει και η Πολιτική αστρολογία.

**Κρίσιμες μοίρες:** Οι κρίσιμες μοίρες είναι:

00° 00´	12° 51´	25° 43´	Στα παρορμητικά ζώδια
	08° 34´	21° 26´	στα σταθερά ζώδια
	04° 17´	17° 09´	στα μεταβλητά ζώδια

**Κυβερνήτης:** Είναι ο πλανήτης που κυριαρχεί σε ένα ζώδιο. Όταν π.χ. η Αφροδίτη βρίσκεται στον Ταύρο, λέμε ότι η Αφροδίτη κυβερνά το ζώδιο αυτό ή βρίσκεται σε κατοικία ή βρίσκεται στο ζώδιό της.

**Κύκλος των άθλων:** Αρχαία ελληνική αστρολογική τεχνική, σύμφωνα με την οποία εκλαμβάνονταν ως Ωροσκόπος το ζώδιο κάποιου από τους κλήρους και συνηθέστερα το ζώδιο του Κλήρου της Τύχης.

**Μακράς ανόδου (ζώδια):** Τα ζώδια μακράς ανόδου είναι: Καρκίνος, Λέων, Παρθένος, Ζυγός, Σκορπιός, Τοξότης (η Παρθένος είναι το πιο αργό).

**Ματαίωση:** Όταν δύο σημειοδότες τείνουν σε όψη, αλλά προτού η όψη ολοκληρωθεί ο πιο αργός πλανήτης από τους δύο σχηματίζει όψη με έναν τρίτο πιο βαρύ, απογοητεύοντας τον πρώτο. Στην Ωριαία αστρολογία το φαινόμενο αυτό προκαλεί “αποκοπή φωτός” μεταξύ των δύο σημειοδοτών και ματαιώνει την θετική έκβαση του ζητουμένου. Στην ξένη βιβλιογραφία συναντάται με τον όρο Frustration.

**Μεικτή υποδοχή:** Όταν δύο πλανήτες “υποδέχονται” ο ένας τον άλλον σε διαφορετικούς θεμελιώδεις τίτλους: π.χ. ο “Χ” στα όρια του “Ψ” και ο “Ψ” στην τριπλότητα του “Χ”.

**Μεσημβρινός (γεωγραφικός):** Νοητός μεγάλος κύκλος πάνω στην επιφάνεια της Γης. Περνάει μέσα από το Βόρειο και το Νότιο Πόλο και από όλα τα μέρη που έχουν το ίδιο γεωγραφικό μήκος.

**Μεσουράνημα:** Το υψηλότερο σημείο όπου η εκλειπτική τέμνει το μεσημβρινό. Δεν πρέπει να συγχέεται με το Ζενίθ.

**Μεταβλητά ζώδια:** Δίδυμοι, Παρθένος, Τοξότης, Ιχθείς.

**Μεταφορά φωτός:** Πλανητικό φαινόμενο σύμφωνα με το οποίο ένας πλανήτης, γρηγορότερος από τους δύο σημειοδότες, αποχωρίζεται από όψη με τον πρώτο και τείνει σε όψη με το δεύτερο, μεταφέροντας έτσι το φως του ενός σημειοδότη στον άλλο. Ιδανικό θεωρείται ο μεταφορέας του φωτός να βρίσκεται στους θεμελιώδεις τίτλους του ενός από τους δύο σημειοδότες. Στην ξένη βιβλιογραφία συναντάται με τον όρο Translation of light.

**Μέτωνος κύκλος :** Είναι ένας κύκλος της Σελήνης που έχει διάρκεια 19 έτη και είναι βασισμένος στις επαναλαμβανόμενες φάσεις της Σελήνης τις ίδιες μέρες του έτους.

**Νυκτερινά ωροσκόπια:** Είναι τα ωροσκόπια εκείνα στα οποία ο Ήλιος βρίσκεται κάτω από τον ορίζοντα, δηλ. στον 6ο, τον 5ο, τον 4ο, τον 3ο, το 2ο ή τον 1ο οίκο.

**Νυκτερινοί πλανήτες:** Σελήνη, Αφροδίτη, Άρης.

**Οίκος:** Ένα από τα δώδεκα τμήματα στα οποία διαιρείται ένας αστρολογικός χάρτης. Κάθε οίκος συνδέεται με διαφορετικές καταστάσεις ή τομείς της ζωής του ανθρώπου.

Υπάρχουν πολλές μέθοδοι διαίρεσης των οίκων, οι οποίες ονομάζονται συστήματα οικοθεσίας. Στην Ωριαία αστρολογία χρησιμοποιείται το σύστημα οίκων του Regiomontanus.

**Ομάδα ή όμιλος (πλανητών):** Οι πλανήτες χωρίζονται σε δύο ομάδες: την ηλιακή (Ήλιος, Δίας, Κρόνος) και τη σεληνιακή (Σελήνη, Αφροδίτη, Άρης). Οι ημερήσιοι πλανήτες θεωρείται ότι βρίσκονται εντός ομάδας όταν είναι σε ημερήσιο χάρτη και σε αρσενικά ζώδια και οι νυκτερινοί πλανήτες όταν είναι σε νυκτερινό χάρτη και σε θηλυκά ζώδια. Ο Ερμής ανήκει και στις δύο ομάδες, ανάλογα με τις όψεις που σχηματίζει.

**Ορθόδρομος:** Είναι ο πλανήτης που κινείται σύμφωνα με τη σειρά των ζωδίων δηλ. από τον Κριό προς τον Ταύρο, τους Διδύμους κ.λπ.

**Όριο:** Κάθε ζώδιο διαιρείται σε 5 άνισες περιοχές οι οποίες ονομάζονται όρια. Οι πέντε παραδοσιακοί πλανήτες (Ερμής, Αφροδίτη, Άρης, Δίας, Κρόνος) έχουν μια ειδική “συγγένεια” με ένα από τα όρια του κάθε ζωδίου. Όταν ένας από αυτούς τους πέντε “συναντήσει τον εαυτό του” σε μια από αυτές τις περιοχές, αποκτά θεμελιώδη δύναμη και βαθμολογείται με +2.

**Όψη ακριβείας:** Μια όψη είναι ακριβείας όταν οι πλανήτες που τη σχηματίζουν έχουν απόσταση από 0΄ έως 6΄ του τόξου.

**Παράγωγοι οίκοι:** Μια μέθοδος επαναπροσδιορισμού των οίκων με τέτοιο τρόπο ώστε ο οίκος που αντιπροσωπεύει το αντικείμενο ή τον άνθρωπο για τον οποίο έχει γίνει η ερώτηση, να μετατρέπεται σε Ωροσκόπο (1ο παράγωγο οίκο). Για παράδειγμα, όταν κάποιος ρωτάει για τον αδελφό του, ο τρίτος οίκος του αρχικού χάρτη θα μετατραπεί σε 1ο οίκο (Ωροσκόπο) του αδελφού.

**Παράλληλη απόκλιση:** Από τους αστρολόγους συνηθίζεται να ονομάζεται παραλληλία. Συμβαίνει όταν δύο πλανήτες έχουν τον ίδιο αριθμό μοιρών τόξου, βόρεια ή νότια του Ουράνιου Ισημερινού. Πολλοί αστρολόγοι θεωρούν ότι οι παραλληλίες έχουν την ίδια ισχύ με την όψη συνόδου.

**Παραλληλία ουράνιου πλάτους:** Συμβαίνει όταν δύο πλανήτες έχουν τον ίδιο αριθμό μοιρών τόξου είτε βόρεια είτε νότια της εκλειπτικής.

**Παρεμπόδιση:** Όταν δύο σημειοδότες πλανήτες τείνουν για όψη θέλοντας να φέρουν εις πέρας την υπόθεση του χάρτη, αλλά η όψη τους παρεμποδίζεται από έναν τρίτο πλανήτη. Ο πλανήτης αυτός προξενεί μια αποκοπή φωτός μεταξύ των δύο σημειοδοτών και στην Ωριαία αστρολογία θεωρείται ότι εμποδίζει την επίτευξη του ζητούμενου. Στην ξένη βιβλιογραφία συναντάται με τον όρο Prohibition.

**Παρορμητικά ζώδια:** Κριός, Καρκίνος, Ζυγός, Αιγόκερως.

**Περιπλανώμενος:** Ένας πλανήτης που δεν έχει κανέναν από τους 5 θεμελιώδεις τίτλους και για το λόγο αυτό βαθμολογείται με -5 (βλ. σελ. 145, 160). Σε Ωριαία ερώτηση σχετική με χαμένα αντικείμενα, ο περιπλανώμενος πλανήτης αντιπροσωπεύει συνήθως τον κλέφτη.

**Ποιότητες:** Το ελληνικό σύστημα σύμφωνα με το οποίο οι αρχαίοι προσδιόριζαν τις φυσικές ιδιότητες των ζωδίων. Τα δύο ζεύγη ποιιοτήτων είναι:

*ζεστή και κρύα* (ενεργητικότητα)

*υγρή και ξηρή* (παθητικότητα)

Ο πίνακας των ιδιοσυγκρασιών (βλ. λήμμα), βοηθάει στην κατανόηση της αντιστοίχισης των ποιιοτήτων με τα τέσσερα στοιχεία: φωτιά, γη, αέρα και νερό.

**Πολιορκία:** Όταν ένας πλανήτης βρίσκεται ανάμεσα στον Άρη και τον Κρόνο. Είναι από τις δυσμενέστερες θέσεις στην Ωριαία αστρολογία και ο πολιορκημένος πλανήτης βαθμολογείται με -4.

**Πολιτική αστρολογία:** Αστρολογικός κλάδος που υπάγεται στην Κοσμική αστρολογία. Η χάραξη και η ερμηνεία των χαρτών της Πολιτικής αστρολογίας αφορά στις ορκωμοσίες κυβερνήσεων, τις χώρες, τις πόλεις και γενικότερα τα γεγονότα που σχετίζονται με την πολιτική.

**Προσβολή:** Κατάσταση κατά την οποία ένας πλανήτης ή η ακμή ενός οίκου δέχεται δυσμενείς όψεις από άλλους πλανήτες ή απλανείς –ειδικότερα από τους κακοποιούς– ή βρίσκεται σε σύνοδο ή παραλληλία με αυτούς. Ένας πλανήτης μπορεί επίσης να προσβάλλεται όταν είναι τοποθετημένος σε άτυχο οίκο.

**Προστάπτοντα ζώδια:** Κριός, Ταύρος, Δίδυμοι, Καρκίνος, Λέων, Παρθένος.  
Βλ. επίσης **Ακούοντα**.

**Πρόσωπο:** Η ασθενέστερη από τις θεμελιώδεις δυνάμεις που βαθμολογείται με +1. Κάθε ζώδιο χωρίζεται σε 3 πρόσωπα των 10° το καθένα και οι πλανήτες, που έχουν θεμελιώδη δύναμη στο κάθε πρόσωπο αυτού του ζωδίου, είναι διαφορετικοί. Η διαδοχική εναλλαγή των πλανητών στα πρόσωπα των ζωδίων γίνεται σύμφωνα με τη χαλδαϊκή σειρά των πλανητών.

**Πτολεμαϊκές όψεις:** Είναι οι λεγόμενες **κύριες** όψεις: σύνοδος (0°), αντίθεση (180°), τρίγωνο (120°), τετράγωνο (90°) και εξάγωνο (60°). Στην Ωριαία αστρολογία δεν χρησιμοποιούνται άλλες όψεις εκτός από τις πτολεμαϊκές.

**Πτώση:** Ένας πλανήτης βρίσκεται σε πτώση, όταν είναι τοποθετημένος απέναντι από την έξαρσή του: π.χ. η Σελήνη στο Σκορπιό.

**Πύρινα ζώδια:** Τα ζώδια της φωτιάς: Κριός, Λέων, Τοξότης.

**Πύρινος δρόμος ή κεκαυμένη οδός:** Είναι η περιοχή του ζωδιακού από τις 15° Ζυγού έως τις 15° Σκορπιού. Όταν ένας πλανήτης –και ειδικότερα η Σελήνη– βρεθεί σ' αυτή την περιοχή, η ερμηνεία του ωριαίου χάρτη θέλει πολλή προσοχή.

**Regiomontanus:** Όρος που χρησιμοποιείται για το σύστημα οικοθεσίας, το οποίο χρησιμοποιείται στην Ωριαία αστρολογία και έχει πάρει το όνομά του από τον εφευρέτη του.

**Σάρος (κύκλος):** Περίοδος 18 ετών και 11,3 ημερών, στο τέλος της οποίας ο Ήλιος, η Σελήνη και η Γη επιστρέφουν στις ίδιες θέσεις που βρίσκονταν στην αρχή της.

**Σημειοδότης:** Ο πλανήτης που αντιπροσωπεύει κάτι ή κάποιον μέσα σε έναν ωριαίο χάρτη. Αν ο σημειοδότης κυβερνά τον 1ο οίκο, τότε σημειοδοτεί τον ερωτώντα, αν είναι κυβερνήτης του 5ου, σημειοδοτεί τα παιδιά του, αν είναι κυβερνήτης του 10ου, σημειοδοτεί τον εργοδότη του και ούτω καθ' εξής. Μερικοί πλανήτες θεωρούνται γενικοί και φυσικοί σημειοδότες, όπως η Αφροδίτη σε ερωτήσεις που αφορούν έρωτα και αγάπη και ο Άρης σε ερωτήσεις σχετικές με στρατιωτικούς, πόλεμο κ.λπ.

**Σπίκα:** Ένας πολύ ευνοϊκός απλανής αστέρας που έχει τη φύση της Αφροδίτης και του Άρη. Αποκαλείται η Όαση μέσα στο μονοπάτι του Πύρινου δρόμου ( $15^{\circ} \mu - 15^{\circ} \pi$ ). Το 2000 βρισκόταν στις  $23^{\circ}$  και  $50'$  του Ζυγού. Στην Ωριαία αστρολογία, ένας πλανήτης που βρίσκεται σε σύνοδο με τη Σπίκα βαθμολογείται με +5.

**Σταθερά ζώδια:** Ταύρος, Λέων, Σκορπιός, Υδροχόος.

**Σταθεροί (αστέρες):** βλ. Απλανείς

**Στάση (σε):** Ένας πλανήτης είναι σε στάση όταν βρίσκεται φαινομενικά ακίνητος, διότι ετοιμάζεται να γυρίσει ανάδρομος ή όταν είναι ήδη ανάδρομος και ετοιμάζεται να γυρίσει ορθόδρομος. Στην Ωριαία αστρολογία, η χειρότερη εκδοχή για την εκπλήρωση του ζητούμενου είναι όταν ο πλανήτης βρίσκεται σε στάση, έτοιμος να οπισθοδρομήσει· ερμηνεύεται ως ακινητοποίηση της υπόθεσης με την οποία “καταπιάνεται” ο χάρτης.

**Στείρα ζώδια:** βλ. Άγονα ζώδια.

**Στοιχεία:** Φωτιά, αέρας, γη, νερό. Ο Αριστοτέλης, ο Εμπεδοκλής και πολλοί φιλόσοφοι, αστρολόγοι και αστρονόμοι θεωρούσαν ότι αποτελούν τις θεμελιώδεις βάσεις του σύμπαντος.

**Συγκλίνουσα όψη:** Σχηματίζεται όταν ο γρηγορότερος πλανήτης τείνει σε όψη με έναν πιο αργό.

**Συγκυβερνήτης:** Ο πλανήτης που κυβερνά την ακμή ενός οίκου είναι ο πρωταρχικός κυβερνήτης του οίκου και ο πιο σημαντικός. Όταν σ' αυτόν τον οίκο περιέχεται και δεύτερο ζώδιο, τότε ο κυβερνήτης του ζωδίου αυτού ονομάζεται συγκυβερνήτης. Οι πλανήτες που τυχόν είναι τοποθετημένοι μέσα σε αυτόν τον οίκο θεωρούνται επίσης συγκυβερνήτες. Στην Ωριαία αστρολογία, η Σελήνη θεωρείται συγκυβερνήτης του ερωτώντος. Όταν είναι σε τρίγωνο ή εξάγωνο ή έχει κάποια καλή υποδοχή με τον πλανήτη που σημειοδοτεί το ζητούμενο, τότε το αποτέλεσμα στην υπόθεση του χάρτη είναι ευνοϊκό. Όταν, όμως, σχηματίζει τετράγωνο ή αντίθεση με το σημειοδότη πλανήτη, το αποτέλεσμα δεν θα είναι το ποθούμενο. Με την ίδια λογική λειτουργούμε και με τους υπόλοιπους πλανήτες, οι οποίοι θεωρούνται συγκυβερνήτες του θέματος που αφορά σε έναν οίκο.

**Συζυγία:** Πρόκειται για τη “σύζευξη” ή το “ζευγάρωμα” δύο πλανητών. Συζυγία ονομάζεται οποιαδήποτε σχέση μεταξύ δύο πλανητών, αλλά συνήθως ο όρος αναφέρεται στη σύνοδο ή την αντίθεση μεταξύ του Ήλιου και της Σελήνης, δηλ. τη Νέα Σελήνη ή την πανσέληνο.

**Συλλογή φωτός:** Όταν δύο σημειοδότες πλανήτες δεν έχουν όψη μεταξύ τους, αλλά κάνουν όψη και οι δύο με έναν τρίτο πιο αργό και βαρύ πλανήτη, ο οποίος συλλέγει το φως τους και είναι αυτός που θα φέρει την υπόθεση του χάρτη εις πέρας. Βασική προϋπόθεση για την ισχύ του φαινομένου αυτού είναι οι δύο ελαφρείς πλανήτες να βρίσκονται σε μία από τις θεμελιώδεις δυνάμεις του βαρύτερου πλανήτη. Στην Ωριαία αστρολογία, η συλλογή φωτός θεωρείται σημαντικό πλανητικό φαινόμενο, επειδή όταν συμβαίνει, γίνεται αιτία να αλλοιωθεί η κρίση για το αποτέλεσμα του χάρτη.

**Συμπτωματικές δυνάμεις και αδυναμίες:** Συγκεκριμένες θέσεις μέσα σε ένα χάρτη, στις οποίες ένας πλανήτης ευνοείται ή εξασθενεί, οπότε βαθμολογείται ανάλογα.

**Σύνοδος (σ):** Όταν δύο ή περισσότερα ουράνια σώματα βρίσκονται φαινομενικά πολύ κοντά ή στην ίδια μοίρα ενός ζωδίου. Στην Ωριαία αστρολογία θεωρείται ιδιαίτερα σημαντικό οι δύο σημειοδότες να βρίσκονται σε σύνοδο, προκειμένου να δώσουν τη λύση στο θέμα που αφορά ο χάρτης.

**Σύντομης ανόδου (ζώδια):** Τα ζώδια σύντομης ανόδου είναι: Αιγόκερως, Υδροχόος, Ιχθείς, Κριός, Ταύρος, Δίδυμοι (οι Ιχθείς είναι το πιο σύντομο).

**Τετράγωνο (□):** Όταν σε ένα χάρτη δύο ή περισσότερα ουράνια σώματα έχουν μεταξύ τους απόσταση 90°.

**Τετράποδα ζώδια:** Κριός, Ταύρος, Λέων, Αιγόκερως και το δεύτερο μισό του Τοξότη.

**Τρίγωνο (Δ):** Όταν σε ένα χάρτη δύο ή περισσότερα ουράνια σώματα έχουν μεταξύ τους απόσταση 120°.

**Τριπλότητα:** Κάθε τριπλότητα αποτελείται από την ομάδα εκείνη των τριών ζωδίων που ανήκουν στο ίδιο στοιχείο. Έχουμε τέσσερις τριπλότητες: της φωτιάς, της γης, του αέρα και του νερού. Σύμφωνα με τους αστρολόγους της αρχαιότητας, οι επτά πλανήτες κυβερνούν τις τέσσερις τριπλότητες ανάλογα με το αν το ωροσκόπιο είναι ημερήσιο ή



νυκτερινό. Η ππολεμαϊκή μέθοδος της διακυβέρνησης των τριπλοτήτων από τους επτά παραδοσιακούς πλανήτες έχει ως εξής:

- ☉: Ήλιος κυβερνά το στοιχείο της φωτιάς την ημέρα.
- ♃: κυβερνά το στοιχείο της φωτιάς τη νύχτα.
- ♁: κυβερνά το στοιχείο της γης την ημέρα.
- ♄: κυβερνά το στοιχείο της γης τη νύχτα.
- ♅: κυβερνά το στοιχείο του αέρα την ημέρα.
- ♆: κυβερνά το στοιχείο του αέρα τη νύχτα.
- ♁: κυβερνά το στοιχείο του νερού και την ημέρα και τη νύχτα.

**Τροπικά ζώδια:** Αιγόκερως, Καρκίνος.

**Τυχεροί οίκοι:** Θεωρούνται ο 5ος, ο 10ος και ο 11ος.

**Υδάτινα ζώδια:** Καρκίνος, Σκορπιός, Ιχθείς. Είναι επίσης γνωστά ως γόνιμα, αλλά και ως άφωνα ζώδια.

**Υπαναχώρηση:** Όταν δύο σημειοδότες πλανήτες τείνουν σε όψη, προκειμένου να ολοκληρωθεί η υπόθεση αλλά, πριν τη σχηματίσουν, ο ένας από τους δύο γίνεται ανάδρομος. Είναι ένα σημαντικό πλανητικό φαινόμενο στην Ωριαία αστρολογία αφού όταν συμβαίνει, γίνεται αιτία να τροποποιηθεί και να μην εκπληρωθεί το ζητούμενο.

**Ύπαυγος:** Αναφέρεται σε έναν πλανήτη, ο οποίος επειδή βρίσκεται πολύ κοντά στον Ήλιο, καθίσταται “αόρατος” λόγω της μεγάλης φωτεινότητας που εκπέμπεται από τις ηλιακές ακτίνες. Οι Έλληνες όριζαν συνήθως την απόσταση ενός ύπαυγου πλανήτη στις 15 μοίρες (°) εκατέρωθεν του Ηλίου. Ο όρος αντιστοιχεί στις σημερινές εκφράσεις “καμένος πλανήτης” και “πλανήτης κάτω από τις ακτίνες του Ηλίου”.

**Φθίνουσα όψη :** Η συγκλίνουσα όψη που ολοκληρώνεται σύμφωνα με τη φορά των ζωδίων: π.χ. Σελήνη στις 3° του Κριού σε τρίγωνο με τον Ήλιο στις 5° Λέοντα. Στην ξένη βιβλιογραφία συναντάται με τον όρο sinister.

**Φύσεις πλανητών και ζωδίων:** Η φύση κάθε ζωδίου ή πλανήτη είναι διαφορετική.

Ο ακόλουθος πίνακας το διευκρινίζει:

**Ζεστή και ξηρή:** Άρης, Ήλιος και τα ζώδια της φωτιάς.

**Ζεστή και υγρή:** Δίας και τα ζώδια του αέρα.

**Κρύα και ξηρή:** Ερμής, Κρόνος και τα ζώδια της γης.

**Κρύα και υγρή:** Σελήνη, Αφροδίτη και τα ζώδια του νερού.

**Φως (σε):**

- Οι **ημερήσιοι** πλανήτες την **ημέρα πάνω** από τον ορίζοντα και τη **νύχτα κάτω** από τον ορίζοντα.

- Οι **νυκτερινοί** πλανήτες τη **νύχτα πάνω** από τον ορίζοντα και την **ημέρα κάτω** από τον ορίζοντα.

**Φώτα:** Ο Ήλιος και η Σελήνη.

**Χαλδαϊκή σειρά των πλανητών** (♃, ♀, ♂, ☉, ♁, ♁, ♃): Ξεκινά από τον Κρόνο που θεωρείται ο πιο βαρύς και αργός και καταλήγει στη Σελήνη που είναι η πιο ελαφριά και γρήγορη.

**Χαρά των πλανητών:** Σε ορισμένους οίκους οι πλανήτες λειτουργούν καλύτερα, όπως ο Ερμής στον 1ο ή ο Ήλιος στον 9ο. Υπάρχουν επίσης **ζώδια** στα οποία οι πλανήτες λειτουργούν καλύτερα και “αισθάνονται μεγάλη χαρά”, όπως ο Κρόνος στον Υδροχόο και ο Άρης στο Σκορπιό.

**Χάσιμο Σελήνης:** Στην Ωριαία αστρολογία παίζει σημαντικό ρόλο στην ερμηνεία του χάρτη. Συμβαίνει όταν η Σελήνη έχει κάνει την αντίθεσή της με τον Ήλιο (πανσέληνος) και προχωρεί για σύνοδο μαζί του (νέα Σελήνη). Στα αρχαία ελληνικά κείμενα συναντάται με τον όρο **λειψιφωτούσα** ή **λειψιφαής**. Είναι μια από τις συμπτωματικές αδυναμίες και βαθμολογείται με -2.

**Χρονοκράτορας:** Είναι ο πλανήτης που πιστεύεται ότι κυβερνά ένα ορισμένο χρονικό διάστημα της ζωής του ανθρώπου.

**Ωροσκόπιο γεγονότος:** Αστρολογικός χάρτης που καταστρώνεται για την ώρα και

την τοποθεσία που συνέβη ένα γεγονός: π.χ. γάμος, εγκαίνια, αυτοκινητικό ατύχημα, ναυάγιο, ορκωμοσία κυβέρνησης, ίδρυση ενός κράτους, κ.λπ.

**Ωροσκόπιο επιλογής:** Αστρολογικός χάρτης που καταστρώνεται προκειμένου να προσδιοριστεί η πιο κατάλληλη στιγμή για την όποια μελλοντική ενέργεια.

**Ωροσκόπιο κατάκλισης:** Ο όρος αναφέρεται στο χάρτη γεγονότος, που καταστρώνεται τη στιγμή που κάποιος αρρωσταίνει και πέφτει στο κρεβάτι με σοβαρή ασθένεια.

**Ωροσκόπος:** Η μοίρα του ζωδιακού η οποία ανατέλλει σε ένα ωροσκόπιο και ορίζει την ακμή του 1ου οίκου. Στους ωριαίους χάρτες που γίνεται χρήση των παράγωγων οίκων, ο οίκος ο οποίος σημειοδοτεί το ζητούμενο μετατρέπεται σε Ωροσκόπο του θέματος που αφορά η ερώτηση. Για παράδειγμα αν ρωτάμε για το παιδί μας, ο 5ος οίκος θα γίνει ο Ωροσκόπος του παιδιού, αν ρωτάμε για τον πρόεδρο της εταιρίας που εργαζόμαστε, ο 10ος οίκος θα γίνει ο Ωροσκόπος του.

